

Соломеина Юлия Николаевна
Студентка специальности социальная антропология
Кафедра философии, теории и истории культуры
Забайкальский Государственный университет

Проблемы миграции и социальные гарантии иммигрантов в России

В современном мире миграция населения это естественный и закономерный процесс. Актуальность для исследования этой темы определяется значимостью миграции как явления для развития России. Произошедшие за последние годы изменения во внутренней и внешней политике России, связанные с распадом огромного государства – СССР, определили высокую актуальность проблемы миграции. Цифра людей по разным причинам меняющих место жительства постоянно увеличивается, и значительную ее часть составляют вынужденные мигранты, покинувшие родину в результате этнических, экономических, религиозных, военных и других конфликтов.

В настоящее время миграция населения представляет собой социально-экономическое, нормативное правовое, сложное общественное явление, которое отличается значительным разнообразием, неоднозначным по своей основе. Миграционные процессы влияют на социально-экономическое, внешнеполитическое, демографическое развитие и национальную безопасность Российской Федерации.

В России сегодня, миграционная обстановка характеризуется несбалансированностью миграционных потоков на отдельных ее территориях, высокой динамикой нелегальной иммиграции в страну, массовыми нарушениями прав человека в данной сфере отношений, определяемых несовершенством миграционного законодательства.

Миграционные процессы имеют сложный и неоднозначный характер, оказывая как позитивное, так и негативное воздействие на социально-

экономическую и политическую обстановку в мире. Национально-этническая структура миграционных потоков и их численные параметры не являются стабильными и претерпевают определенные изменения. В последние годы внешнюю или международную миграцию населения все чаще характеризуют как глобальный процесс, охвативший практически все страны мира.

В то же время внешняя миграция приобретает все более выраженный негативный характер. В первую очередь это связано с активизацией вынужденной и незаконной миграции, захлестнувшей многие государства. Например, беженцы, являясь наиболее социально беспомощной категорией мигрантов, требуют значительных финансовых затрат и политической ответственности принимающего государства. Крайне дестабилизирующе воздействует на состояние безопасности и правопорядка того или иного государства незаконная миграция, масштабы которой в последнее время достигли уровня, позволяющего квалифицировать ее как один из видов транснациональной организованной преступности.

Следует отметить, что Российская Федерация на современном этапе остается по-прежнему в основном импортером, а не экспортером рабочей силы, поэтому другим аспектом актуальности темы является существующая проблема нарушения прав трудящихся-мигрантов, которые зачастую используются как дешевая рабочая сила и в отношении которых не соблюдаются установленные в международных договорах и внутреннем законодательстве нормы, касающиеся условий труда, его оплаты, социального обеспечения. Данная проблема перекликается с проблемой нелегальной миграции. Использование неконтролируемого труда иммигрантов нарушает права не только самих этих лиц, но и граждан Российской Федерации и иных лиц, находящихся на территории Российской Федерации, а также затрагивает интересы самого государства.

Таким образом, масштабы легального и нелегального въезда в нашу страну иностранных граждан ставят перед государством и обществом новые трудные задачи. Проблема миграции в последние несколько лет стала для

Российской Федерации одной из наиболее актуальных. С одной стороны, глобализационные процессы в мире, ухудшающаяся с каждым годом демографическая ситуация в стране и экономическая обстановка, характеризующаяся скромными показателями экономического роста, породили острую потребность общества в притоке рабочей силы за счет миграции. С другой стороны, рост преступности в среде мигрантов, их социальная незащищенность, национальная обособленность, проявляющаяся в клановом способе существования, обострили этнические противоречия между коренным населением и мигрантами, грозящие обществу тяжелыми последствиями, способными выйти из-под контроля государства. Налицо противоречие: государство заинтересовано в пополнении населения за счет миграции, и в то же время, опасаясь всплеска социальных конфликтов, оно сдерживает этот процесс.

В результате проводимого Российской Федерацией курса на интеграцию страны с мировым сообществом на территории Российской Федерации стало проживать – постоянно и временно – большое количество иностранных граждан и лиц без гражданства.

В настоящее время на международном уровне действует ряд документов, касающихся политико-правового регулирования различных аспектов иммиграции и определения социально-экономического и политического статуса иммигрантов в принимающих странах. Они носят как обязательный, так и рекомендательный характер, некоторые из них имеют ограниченную географическую применимость. В самом общем виде права человека в их современном понимании сформулированы во Всеобщей декларации прав человека и гражданина, принятой ООН в 1948 году

Правовое положение иностранных граждан на территории России регулируется Конституцией Российской Федерации, Федеральными законами, Указами Президента Российской Федерации, Постановлениями Правительства Российской Федерации, Законодательством субъектов Российской Федерации. Наряду с этим правовое положение иностранных

граждан в Российской Федерации определяется международными договорами Российской Федерации. Основным нормативным правовым актом, определяющим статус иностранцев на территории Российской Федерации, является Конституция Российской Федерации

Конституция России устанавливает, что они пользуются правами и несут обязанности наравне с российскими гражданами. Исключения возможны только в соответствии с федеральным законом или международным договором Российской Федерации. Объем прав, свобод и обязанностей иностранных граждан и лиц без гражданства может определяться в специальных законах. Различие в объеме правового статуса иностранных граждан и лиц без гражданства зависит и от такого фактора, как их постоянное проживание или временное пребывание в Российской Федерации. Исключения из объема правового статуса иностранных граждан и лиц без гражданства касаются ряда политических прав (избирательных прав, участия в референдумах и др.), несения воинской службы.

Конституция Российской Федерации устанавливает права иностранных граждан, относимых к социальным гарантиям: право на труд и отдых (ст. 37); социальные обеспечения и пособия (ст. 39); жилище (ст. 40); охрану здоровья и медицинскую помощь (ст. 41); благоприятную окружающую среду (ст. 42); образование (ст. 43); судебную, профсоюзную и самозащиту (ст. 45, 46, 47, 48).

Иностранный гражданин может быть принят на работу в РФ только при наличии у него документа, дающего право постоянного или временного проживания в РФ. Законно находящиеся на территории Российской Федерации иностранные граждане могут заниматься разрешенными видами деятельности, на основании трудового договора, либо гражданско-правового договора на выполнение работ

Миграция населения – сложный по своей природе, многообразный по формам и последствиям социальный процесс. Проблема миграции тесно соприкасается с различными науками, поэтому существует большое

количество подходов к пониманию миграции. По своей этимологии миграция является междисциплинарной категорией, в этом заключается сложность конкретизации понятия миграции. Исследователи определяют понятийный аппарат, связанный с изучаемой проблемой, дополняют его новыми дефинициями, характеризующими узкое и широкое понимание миграции, но сложность в том, что понятийный аппарат всегда разработан с позиции различных наук и носит различные дисциплинарные направления. В настоящее время миграция населения представляет собой социально-экономическое, нормативное правовое, сложное общественное явление, которое отличается значительным разнообразием, неоднозначным по своей основе.